

Redacția, Administrația și Tipografia:  
BRĂȘOVU, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
Birourile de anunțuri:  
Brășov, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
Inserează mai presede în Viena  
H. Mayer, Haasenstein & Vogler (Dito  
Maas), H. Schiele, Alois Herold, M.  
Dukes, A. Oppalik, J. Demmeberg; în  
Budapesta: A. V. Goldberger, Eck-  
stein Bernat; în Frankfurt: G. L.  
Daube; în Hamburg: A. Steiner.  
Prețul inserțiilor: o seriă  
garantată pe o colână 8 or. și  
30 or. timbru pentru o publi-  
cație. Publicări mai dese după  
tarifă și învoială.  
Reclame pe pagina a III-a o  
seră 10 or. v. a. sau 80 bari.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

(NUMERŪ DE DUMINECĂ 20)

„Gazeta” este în fiș-carăci  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 franci.  
Se prenumără la toate oficiile  
poștale din țară și din afară  
și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov:  
la administrația, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30 etajul  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu două în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.  
sau 15 bani. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 107.—Anul LVI.

Brășov, Duminecă, 16 (28) Mai

1893.

Din cauza sfințelor sărbători, diarul nu  
va apăre până Marți sêra.

## Sêrbătorea limbilor.

Brășov, 15 Mai v.

Poporul român din Tisa și Carpați va găsi în marele praz-  
nic de mâne un moment de  
încurajare în lupta sa pentru  
limbă și națiune.

„Și li-s-au arătat lor limbă  
împărțite ca de foc, și a ședut  
pe fiș-care dintre ei. Și s-au um-  
plut toți de Spiritu sântu și au  
început a vorbi într'alte limbă,  
precum le da Spiritul a vorbi.”

Aceste cuvinte ale Evangheliei  
de mâne ne aduc aminte de for-  
mațiunea limbilor, cari după  
cum ne arată Sânta Scriptura,  
sunt făcute de însuși Dumnezeu.

Și scrisu este, că ceea ce a  
făcut Dumnezeu, omul se nu  
desface. Pentru ce dera dușmanii  
neamului nostru umblă se ne ră-  
pescă limba și se ne impună nouă  
o limbă străină? Nu vedu ei, că  
prin această se împotrivesc nu nu-  
mai firei omeneșii, ci tot-odată și  
orânduiei dumnezeșii?

Când Dumnezeu a creat lim-  
bile, a avut în vedere binele și  
fericirea poporelor. Elu a creat  
aceste limbă, pentru ca apostolii  
se potă predica fiș-cărui neam  
în limba sa, ca astfelu poporele  
se se lumineze și se potă înfelege  
învățaturile credinței, bine știind,  
că un popor nu se potă bucura  
de libertate, nu potă face nici o  
încăntare și nu potă avu viitoru,  
decă nu primesc învățatura și  
crescerea de lipsă în limba sa,  
dela apostolii neamului sêu, adecă  
dela bărbății și conducătorii sêi  
fresci și luminați, cari îl înfe-  
legu pe elu, îi cunoscă necasurile  
și suferințele, și știu se-i îndrep-  
teze pașii spre bine și încăntare.

Unu popor, care nu-și pri-  
mesc învățatura și creșterea de

lipsă în limba sa, nu potă avu  
viitoru; pentru-că limba formeză  
vieța unui popor, limba este pen-  
tru elu isvorul, din care rêsare  
cultura lui națională, libertatea și  
tote drepturile lui. Răpesc unu  
popor limba și i-ai răpit vieța.  
Elu nu va mai fi ceea ce a fostu,  
ci se va contopi în alte neamuri  
și-și va perde numele scumpu alu  
strămoșiloru sêi.

Acêsta au înfeles-o forte bine  
și contrarii noștri și de aceea  
luptă ei de vecuri întregi, ca se  
ne răpescă scumpa noastră limbă  
româneșii, bine știind, că decă  
ne voru răpi limba, cu ea de-  
odată ne voru răpi pentru vecii și  
libertatea, ne voru răpi cultura  
noastră națională și tote drepturile  
noștre, — de-odată cu limba, ne  
voru răpi și vieța.

De aceea s'au luptat stră-  
moșii noștri cu atâta vitejiă pen-  
tru apêrarea limbei lor; de aceea  
ni-se impune și nouă datorința cea  
d'întăiu și cea mai sfântă, ca se  
susținem lupta pentru limbă, s'o  
susținem cu bărbăția ne'nfiantă  
până atunci, până când vomu  
isbuti.

În lupta pentru limbă nu este  
ertat unu popor se obosescă  
nici-odată. Îvingerea cade tot-  
deuna pe partea celui bravu, și  
decă noi vomu lupta cu bravura  
pentru scumpa noastră limbă,  
putem fi siguri, că mai curendū sêu  
mai târziu învingerea a noastră  
va fi.

Celū ce a îndestrat poporele  
cu limbă, le-a îndestrat tot-odată  
și cu puterea de lipsă pentru apê-  
rarea lor. Încordați-vă aceste pu-  
teri ale vostre, Români, în lupta  
sfântă pentru scumpa noastră limbă,  
și fiți siguri, că veți avu și voi  
odată și de plată și rêsplată; veți  
avu și voi odată bucuria, de-a  
serba sfânta și dumnezeșii sêrb-  
ătore a limbilor în tiena și mul-  
țumire!

Înceiăm acestu cuvântu,  
adresatū cãtră frații noștri, cu cu-  
vintele, cu cari fericitul Bârnușiu  
și-a încheiat epocalul sêu dis-  
cursu în presera țilei de 3 (15)  
Maiu 1848:

„Nu vè abateți dela cauza na-  
țională de frica luptei; cugetați,  
cã alte popore s'au luptat sute  
de ani pentru libertate. Când însè  
vi-se va pãre lupta cu neputință,  
când se voru ridica greutățile asu-  
pra vostre ca valurile mării tur-  
bate asupra unei năi, când prin-  
cipele întunerecului va deslega pe  
toți necurații și-i va trimite, ca  
se rupă legăturile frăției vostre...  
aduceți-vè aminte atunci, cu câtă  
însuflețire s'au luptat străbunii  
noștri pentru esistența și onorea  
națiunii noastre, aduceți-vè aminte  
atunci, că ei ne strigă din mor-  
mântu:

„Fiilor! Noi încã am fostu  
nu odată în împrejurări grele,  
cum sunteți voi astăzi; noi încã  
am fostu încunșurați de inimiză  
în pământul nostru, cum sunteți  
voi astăzi, și de multe-ori am  
suferit și mai mari rele, decãt  
voi; fost-am cu Goții, dera nu  
ne-am făcutu Goți; fost-am cu  
Hunii, dera nu ne-am hunitu;  
fost-am cu Avarii, dera nu ne-  
am avaritū; fost-am cu Bul-  
garii și ne-am bulgăritū; cu  
Rușii și nu ne-am rusitū; cu Un-  
garii și nu ne-am unguritū; cu  
Sașii și nu ne-am nemțitū...: ci  
ne-am luptat ca Români pentru  
pământul și numele nostru, ca se  
vi-lu lăsăm voue dimpreună cu  
limba noastră, cea dulce ca ceriul  
sub care s'a născutū... rêmâ-  
neți credincioși numelui și lim-  
bei vostre; apêrați-vè ca frații cu  
puteri unite în pace și în resbelū;  
vedeți, cum ne-am luptat noi  
pentru limba și Românitatea nos-  
tră: luptați-vè și voi și le apêrați  
ca lumina ochiloru voștri!...”

## CRONICA POLITICA.

— 15 (27) Maiu.

Lupta în adunările municipale con-  
tra politiceii bisericeșii a guvernului  
continuu încă și acum în țera. În  
istoria acestor lupte, memorabilă va  
rêmâne pașirea româneșii și energioșii a  
Românilor din comitatul *Caraga-Seve-  
rinu* în adunarea generală ținută în Lu-  
goșu la 25 Maiu n. Întregă poporațiunea  
acestui comitat așsepta cu mare încor-  
dare și adunării generale ordinare co-  
mitatense, „Egyetértés” dela 26 Maiu ne  
spune, că încã înainte se lățise vestea,  
că membrii bisericeșii din Congregațiune,  
împreună cu Români, se voru uni, pen-  
tru a paralisa, eventualu a slăbi votul  
mamelucilor guvernului. Printre aceștia  
se numera și deputatul dietalei *Asboth*  
*János*. Români, dice numita toia, s'au  
asigurată de cei mai buni oratori și s'au  
și folosit cu multa istețime și curagiu  
de tațioșii de-a zădărnici unu votu de  
încăntare pentru guvern. Debaterea a  
ținut de dimineța până sêra la orele 8.  
După ce protonotarul *Szogyen* a moti-  
vat pe scurtu propunerea de sprigiune  
a proiectelor bisericeșii, vorbi contra  
canonicul *Bolesznyi* din Orșova, er  
*Bösz Hedvig* pentru. Luă apoi cuvântul  
a-la *Coriolanu Brediceanu*, care printr'o  
strălucită vorbire restrânse tote argu-  
mentele dușmanilor noștri, pronunțân-  
du-se hotărât contra reformelor biseri-  
cesci ale stăpânirii. Na mai puțin te-  
meinicu și frumosu a vorbitu protopo-  
pul român *Popovici*. După o paușă de  
două ore, ședința se cont nuă după amezii.  
Advocatul jidano-maghiar din Lugosū  
*Dr. Rosenthal Gyula*, luă celū dintăiu cu-  
vântul, spriginind propunerea de-a se  
alatura adunarea la politica bisericeșii  
a guvernului. Preoțimea catolică și Ro-  
manii protestau energioșii împotri a spu-  
selor avocatului jidano-maghiar. În-  
tre cei legitimi nemulțumiți era și depu-  
tatul *Asboth*. O adevărată furtună is-  
bucni căud vorbitorul întrebă în cuvân-  
tul „*Valah*” în locu de „*Romana*”. Ro-  
manii, simțindu-se adencu vătējați, pro-  
testară cu țaria împotriva infamiilor  
jidano maghiarului; vrednicul avocat

## FOELETONULU „GAZ TRANS.”

### Eliberarea Fatimei.

— Povestire arabă —  
(Fine).

Cripta, în care se afla Mustafa, n'a  
putut fi mai departe de palatul lui  
Thiuli, ca de-o jumătate de oră. Curendū  
după ce elu se viri în criptă, Thiuli  
primi vestea, că Fatima trage de môrte.

„Mergi iute și chiami pe doctoru”,  
— dice Thiuli cãtră unu servu alu sêu —  
„du-te, căci e la marginea mării după  
medicină!”

Servul fugi într'unu sufletu până  
la mare, și ce se-i vadă ochii? Tunica  
cea neșii a doctorului juca pe de-asupra  
valurilor spumegânde.

N'a! își gândi servul, acu s'a îne-  
catu și doctorul. Elu se înturnă și spuse  
lui Thiuli, că ecă doctorul s'a înecatu  
în mare, și uite că de aici se vede, cum  
îl afundă și cum îl ridică apa.

Când auđi Thiuli acestea pãrea că-lu  
apucă nebunia; își rupea hainele, își  
smulgea barba și-și bătea capul de

pãrete. Dera tote erau înzadarū. Fatima  
era deja întinsă pe laviță.

Cum auđi Thiuli, că acum e môrta,  
îndată porunci se-o așede într'unu cos-  
ciugū și încã în aceeași sêra se o ducă  
în criptă, fiind-că elu nu putea suferi  
unū minutu omă môrta în palatul sêu.

Servii duseră cosciugul și lu puseră  
între celelalte, apoi se înturnară repede  
înderețu. Inima li-se bătea cumplitu,  
căci în criptă li-se pãrea, că ar esista  
nesocari ființe viețuitoare. Li-se pãrea, ca  
și cum colu s'ar scula morții, ba unul  
se jura pe barba lui Mohamedu, că a  
auđit pe unu môrta oftândū.

Pe când acestea se petreceau la  
palatū, Mustafa vedându-se numai sin-  
gurū, sări îndată, ridică oapacul și luă  
stiela cu medicina deșteptărei. Mare-i fu  
însè mirarea și necasulū, când la lumina  
unei lampe vedu calcată în sicriu o fe-  
meiă cu totul străină. Nu era nici iu-  
bita lui soră Fatima, și nici amanta sa  
*Zorodaia*. Pe unu momentu înmărmuri  
și nu scia ce se credă despre acêsta  
nouă desmăgire. În furia lui, mai că  
nici nu voia acum se o deștepte, dera  
conștiința sufletului sêu îi muia în fine

inima și etă că turuă din conșinutul  
sticlei în gura adormitei. Peste câteva  
minute, acêsta se deșteptă, se uită spă-  
riată în juru, apoi îngenunchiă înaintea  
mântuitorului sêu.

„Cum se-ți potū eu mulțami pentru  
acêsta nobilă faptă a ta, trimisulū lui  
Dumnezeu, care ai venitū se mă scapi din  
înfernala robii?” strigă rōba cu o voce  
plângetore.

Mustafa întreprindū, grăbi se o în-  
trebe, cum se face asta, de ea pōrtă  
numele surorii sale?

Străina pricepu îndată, că Mustafa  
e înșelatū. Îi spuse tote, îi spuse, că alū  
ei nume dela părinți este *Amarza* și  
numai în seraiulū lui Thiuli au numit'o  
„*Fatima*”, sub care nume primi stiela și  
epistola dela Mustafa.

Mustafa o întrebă mai departe des-  
pre sora sa și despre *Zorodaia*, er  
*Amarza* îi spuse, că dênsele se află în  
seraiu, dera trăiescū sub altu nume. Fa-  
tima cea adevărată pōrtă acum numele  
de *Amarza*, er *Zorodaia* se numescă acum  
*Murmahala*.

După ce *Amarza* vedu, cătū de  
tristū și nemăngiatū este Mustafa din

causă, că nu a isbutitū se elibereze pe  
cine voia elu, îl îmbărbăta dîcându i,  
că dênsele scie unu mijlocū, prin care nu  
cu mare greutate va isbuti se mântuiescă  
pe iubitele lui.

La auđulū acestora, Mustafa deveni  
nerăbdător și rugă pe străina fașă, se-i  
spună repede, care potă fi acelu mijlocū?

„Deși sunt numai de vre-o patru  
luni în robia lui Thiuli, — începū *Amarza*  
— eu însè totū numai după aceea mi-am  
bătut capulū, cum aș pute scapa. Într'o  
di vedu fântăna din curte, pe care  
potă și tu ai vedu-o. Mi-se născu atunci  
dorința se știu, nu cumva acêsta fân-  
tăna săritore e zidită ca și aceea a ta-  
tălu meu, în care e condusă apa din-  
tr'unu riu din mare departe, trecendū  
printr'unu canalū mare ziditū cu multă  
măiestriă. Ca se potū descoperi ceva,  
lăudaiu fântăna lui Thiuli și mă făcu,  
că mă mirū forte de o așa fântăna fru-  
mōșă.”

„Cuprinsū de fală, Thiuli începū  
atunci să-mi spună, că elu însu-și a zi-  
ditū acêsta fântăna și-mi spuse, că apa  
e adusă dint'unu riu, care curge prin-